吉林省2011年初中毕业生学业考试物理卷

一、单项选择题（每题2分，共12分）

1、下列数剧中与实际相符的是（    ）

A、中学生脚的长度为50cm          B、中学生的体重为50N

C、人体的密度约为1.0×103kg/m3    D/人在正常呼吸时肺内的气压约为108pa
2、能说明分子不停地运动的现象是（    ）

A、花香四溢                       B、漫天沙尘

C、落叶纷飞                       D、细雨绵绵

3、如图1所示，用照相机对左侧的景物拍照，底片上所成的像正确的是（    ）
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4、下列说法中正确的是（    ）

A、控制电灯的开关与该电灯是并联的   B、能够使试电笔氖管发光的是零线

C、使用电冰箱时必须使用两孔插座     D、电饭锅是利用电流的热效应工作的

5、小轩坐在船上，下列说法正确的是（    ）

A、船前进时，小轩相对于船是运动的， B、停止划桨时船会立即停止

C、用桨向后划水船会前行，说明物体间力的作用是相互的

D、小轩对船的压力和船对小轩的支持力是一对平衡力

[image: image2.png]


6、如图2所示电路，电源电压不变，R是定值电阻。当将一个“2.5V0.5A”的小灯泡接在a，b两点间是，小灯泡恰好正常发光；若换一个“3.8V0.5A”

的小灯泡接在a，b两点间，则这个小灯泡（    ）
   A、比正常发光亮些      B、比正常发光暗些 

C、能正常发光          D、灯丝将会被烧断

二、填空题（每空1分）共18分）

7、地球内部蕴藏着石油、煤、天然气等物质，这些物质是人类生产和生活的主要能源来源，它们都属于      再生能源，因此要科学地开发和合理地利用这些能源。
8、2011年6月4日，中国选手李娜在“法国网球公开赛”上获得冠军。这一激动人心的场面是通过          传递到世界各地的。
9、小轩的爸爸睡觉时的鼾声通过        传到小轩的耳中，影响了小轩的休息，这种声音属于           。
10、图3是微型手电筒所用的小灯泡，小灯泡前端的A部分相当于         ，对光有    
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      作用。
11、如图4所示，用铁锤连续敲打铁块，铁块变热，内能        ；铁块的内能是通过   

                       的方式改变的。

12、图5是人呼吸过程模拟装置。当向下拉动橡皮膜时，瓶内气体的压强将      ，气球在
             的作用下体积比变大。
13、夏季雷雨天气较多，为避免遭受雷击，一定要在高大建筑上安装          ；潮湿的雨季，对人体的安全电压将       。
14、如图6所示电路，电源电压不变，当开关S由闭合到断开时，电压表的示数将       
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   电流表的示数将          。
15、如图7所示，2011年1月12日，长吉城际铁路正式运营。早上6点50分CHR5型“和谐号”列车由长春开往吉林。列车运行的平均速度约为200km/h，全程约为110km，全程运行时间大约是          ；乘客看到窗外的树木向后运动，他是以          为参照物。
16、一台“220V120W”的新型液晶电视机，正常工作2h消耗的电能为           。不看电视时及时切断电源，减少待机时间可以达到           的目的。
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三、计算题（每题5分，共10分）

17、如图8所示，一个体重为600N的人站在漂浮于水面的木

筏上，木筏的体积为0.4m3，木筏的密度为0.6×103kg/m3，

（g=10N/kg）

求：1）木筏的重力     2）木筏排开水的体积
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18、如图9所示，灯L标有“6V3W”字样，电源电压为9V且保持不变。闭合开关S，灯L正常发光，求：1）电阻R的阻值

2）灯泡正常发光时电阻R消耗的功率。
四、简答题（每题2分，共6分）

19、请写出一种避免汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象的具体做法，并说出理由。
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20、在干燥的季节里，人们穿着化纤衣料的衣服时，衣服常会吸附在身上。请解释这种现象产生的原因。
21、如图10所示，用浸透酒精的湿方巾擦拭扎紧的气球，然后摆动

气球或給气球扇风，会观察到气球的体积明显缩小。请用相关的物

理知识对此现象作出解释。
五、作图、实验与探究题（第22题6分，第23题5分、第24题3分，第25题5分、第26题5分，共24分）

22、1）请在图11中画出压缩的弹簧对拇指弹力的示意图。

    2）请在图12中画出反射光线并标出反射角的度数。

    3）请在图13中标出螺线管的磁感线方向和小磁针的N极。
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23、如图14所示，用弹簧测力计匀速竖直向上提升重为4.2N的重物，弹簧测力计的示数为

               N，机械效率为            。写出一种用动滑轮提升重物时提高机械效率的一种方法                                       
24、如图15所示，将盛有少量冷水的烧瓶放在装有少量碘颗粒的烧杯口处，并将烧杯放在盛有热水的水槽中。不久会观察到烧杯内固态碘减少且出现红棕色的碘蒸气，这是    
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      现象；过一会儿还可以观察到烧瓶底部附有少量针状的碘晶体，这是      现象，同时烧瓶内水的温度会有明显升高，在此物态变化中          热量。
25、图16甲是利用“伏安法”测小灯泡电阻的实验电路图，图16乙是根据实验数据画出的通过小灯泡的电流I与它两端电压U之间的关系图像。通过图象可以得出小灯泡两端的电压为4V时，灯丝电阻为       Ω；当小灯泡两端的电压增大时，灯丝的电阻将      ，其原因是                                                                。
26、图17是小轩同学重力势能的大小与哪些因素有关的实验示意图。在实验中小轩将体积相同质量不同的两个金属球从同一高度释放，目的是探究金属球重力势能的大小与      的关系，他观察到两个杯口上方的纸都被砸破了，没有比较出两金属球重力势能的大小。为了能够从实验现象中比较出两金属球的重力势能的大小，你将如何改进这个实验？

改进方法                                                                          
改进后的实验可以通过观察                                                来比较金属球的重力势能的大小。
[image: image10.png]S 2011 A R K RA AL
SERRRITSRM

L
1 PR AESREER TR

2 pamzTEEHLSS.

 emamm(am2 580250
[me] ¢ % s |
[

EN W 4 [ s | o | ¢

azREEAAD D)
rxm

o wax

g

w ae &R
1wk ~
2 WAGREA) KAUEGRAEN)

8RB AR EET 300)

1 FE BANERA)

150550 DB 1990 U (RS
1020 AR, 64X10%) PHRBCADIEE)

= stamions 5 %109)

RARERRLR AR 5 OTANS AT S AR
ERODTERRS SRR I HHERSSS.

T MC0Gy = my g = py Vag = 0.6 % 10ke/s
@VFy = 6,0, - w0 + con = 300 -

0.4 10Nk = 2008~ 240
1B

Al A
bie " ToxWhym TN

i i WERESEERAHEN BIR 82 )

24





[image: image11.png]b

e BN

"

v
=13 (e

"

(@) = Ui =3V x0.5A = 1.5W
RNEE(GE 8269
o, R L R R AR R LRSS

s

;
ARRRREX R AR o
o AARSRREARR >
e
A LSRR SRBOES i
e ¥

Y TPX L LER LR ek
spxu 8
2 maen @ @an

b o T

e ERAREREEIS WM ENATN 1S R0 ESEIRERLY
FOER S AEBER | 5 N EER 2

2808 PR
mannmmsﬂxmumn,ummu:mumm

24 TS RO RO

25 00(24) XK (A B TR AR
AT IR (2 57)

25 RO ) TSEIRGRAS IR B RUERC T
R R R ) BRI GRBERI)C )

AT SRR 2T (6230





